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	Corps du texte
	1. Contexte scientifique et objectifs du projet

Ce projet a pour ambition de contribuer à la constitution d’une mémoire spatiale du théâtre européen contemporain. Les traces mémorielles concernant l’espace sont  en effet rares et relativement négligées. Or les questions d’espace sont devenues primordiales dans les arts de la scène, comme en témoigne le sort fait, depuis le début du XXe siècle, au mot scénographie. Le propre de la scénographie est de composer le lieu adéquat à la représentation d’une action. C’est pourquoi il n’y pas de scénographie sans dramaturgie. Mais inversement il n’est pas de dramaturgie effective sans scénographie, même si le théâtre moderne a voulu marquer ses distances par rapport au fait littéraire. Constituer une mémoire spatiale du théâtre contemporain pourrait permettre de mieux cerner les relations entre scénographie et dramaturgie, et ainsi d’interroger, au-delà des oppositions artificielles qui pèsent sur le regard critique, un des éléments essentiels de notre rapport au spectaculaire. Le deuxième objectif serait de rendre compte des mutations qui ont affecté notre rapport sensible à l’espace, mutations qui se lisent et se produisent dans l’ensemble du champ de l’art, mais qui s’expriment avec une particulière acuité dans la pratique de la scénographie. Au surplus cette approche nous met au voisinage du puissant mouvement de brouillage des frontières qui affecte aujourd’hui le champ de l’art et nous permet de l’envisager sous un angle  fondamental car il engage à s’interroger concrètement sur la place qui est faite aujourd’hui au spectateur dans la représentation.
2. Objectif de la demande d’ADR 

Il s’agirait, dans le contexte global de cette recherche, d’étudier plus spécifiquement la question du hors-scène sous son double aspect scénographique et dramaturgique. Dès la période moderne, et de façon plus marquée encore dans la période contemporaine, cette question s’est approfondie, ce qui se passe en scène devenant explicitement dépendant et/ou significatif d’un monde virtuel que les écritures dramatiques postulent et dont la scénographie a pour charge d’activer l’existence paradoxale. Le cinéma conduit la scène théâtrale à aiguiser davantage ce questionnement. Le développement des technologies contemporaines accentue sa volonté de donner au hors-scène une présence agissante et  sa capacité à  le faire. L’objectif de la thèse serait d’interroger les formes et les significations de cette présence dans l’écriture dramatique et dans la mise en scène contemporaines.

3. Résultats attendus de l’ensemble du projet
Proposer un ensemble de références où la dimension technique et la dimension esthétique se croisent et se transvasent l’une dans l’autre, enrichissant la recherche théorique, de façon congruente à ce qui se  produit sur un plateau. Cela devrait permettre de mieux comprendre comment agissent aujourd’hui sur le spectateur les jeux de la présence et de l’absence, l’utilisation simultanée de système d’échelle différenciés, les multiples effets de seuil ou encore d’être plus précisément attentif aux effets esthétiques des expériences théâtrales qui tentent d’explorer les limites de la perception, préoccupations qui constituent la toile de fond de la création scénique contemporaine.
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